[bookmark: _GoBack]《中国人民银行 国家发展和改革委员会 商务部 国务院国有资产监督管理委员会 中国银行保险监督管理委员会 国家外汇管理局关于进一步优化跨境人民币政策 支持稳外贸稳外资的通知（征求意见稿）》起草说明
    
为贯彻落实党中央、国务院关于扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务的决策部署，推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，进一步发挥跨境人民币业务服务实体经济、促进贸易投资便利化的作用，人民银行与发改委、商务部、国资委、银保监会、外汇局共同起草了《中国人民银行 国家发展和改革委员会 商务部 国务院国有资产监督管理委员会 中国银行保险监督管理委员会 国家外汇管理局关于进一步优化跨境人民币政策 支持稳外贸稳外资的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》），现将有关情况说明如下：
一、起草《通知》的必要性
当前，受疫情冲击影响，世界经济严重衰退。我国疫情防控和复工复产虽取得阶段性成果，各类经济指标出现边际改善，但外贸外资形势依然复杂严峻。人民银行高度重视稳外贸稳外资工作，不断优化完善跨境人民币使用政策框架，切实发挥了人民币跨境使用帮助企业节约交易成本、降低汇率风险的积极作用。
经过十余年发展，企业在跨境贸易和投资中使用人民币的障碍已基本解除，但人民币跨境业务在实践中仍存在一些不便利的情况：一是部分政策出台时间较早，已不适应形势发展需要。例如“出口货物贸易人民币结算企业重点监管名单”系跨境贸易人民币结算试点配套政策，随着人民币跨境业务进入常态化全覆盖阶段，名单名称和形成机制已经不适应当前需要。二是前期跨境人民币业务试点政策已具备推广基础。2019年在自贸区推出的跨境人民币结算高水平便利化试点产生良好社会反响，全国推广的呼声很高。三是对新兴业务模式和重点业务领域的支持力度有待加强。在跨境电商等贸易新业态、境外工程承包等业务领域，有必要进一步加强政策支持。
今年政府工作报告提出，推进更高水平对外开放，稳住外贸外资基本盘。这是我们起草《通知》的根本出发点和立足点，具体目标包括四个方面：一是贯彻落实“六稳”“六保”工作要求，提升金融服务实体经济的能力和水平；二是着力解决市场主体反映强烈的堵点难点痛点问题，打通政策落地“最后一公里”，在风险可控的前提下不断提高跨境人民币结算便利化水平，切实提升企业的获得感和满意度；三是加强对贸易新业态和国际合作等重点领域的跨境人民币政策支持力度。
二、《通知》主要内容
（一）关于推动更高水平贸易投资人民币结算便利化
一是在全国范围内开展更高水平贸易投资便利化试点，让更多优质企业享受便捷高效的跨境人民币金融服务；二是进一步便利贸易新业态跨境人民币结算，支持境内银行与非银行支付机构在依法合规的前提下合作为跨境电子商务、市场采购贸易方式、外贸综合服务等市场主体提供跨境人民币收付服务。三是明确银行可根据商事制度改革，及时调整业务审核要求，提高跨境人民币业务的灵活度和便利性。
（二）关于进一步简化跨境人民币结算流程
一是优化跨境人民币业务重点监管名单形成机制，提高名单形成机制的科学性和调整的灵活性，支持外贸企业发展。二是支持银行通过审核电子化单证为企业办理跨境人民币结算业务，简化业务办理流程，降低企业脚底成本。三是优化跨国企业集团经常项下跨境人民币集中收付安排，允许异地开户办理业务。四是在全国范围内开展对外承包工程类优质企业跨境人民币结算业务便利化试点。
（三）关于优化跨境人民币投融资管理
一是放宽部分资本项目人民币收入使用限制，增加外资企业资金使用的灵活性和自主性，满足合理的资金管理需求。二是取消非投资类外商投资企业人民币资本金境内再投资限制。三是取消外商投资相关业务专户管理要求，便利再投资、股权转让、跨境并购等业务开展。四是优化境内企业境外人民币借款业务管理，放宽人民币外债户开户数量限制，赋予企业账户管理自主权，取消签约币种须与提款币种和偿还币种一致的要求。五是简化境内企业人民币境外放款业务管理，将币种转换因子调整为0.5，与《中国人民银行关于全口径跨境融资宏观审慎管理有关事宜的通知》（银发[2017]9号）相关规定保持一致，同时明确了人民币境外放款转为股权投资的相关规定。
（四）关于便利个人经常项下人民币跨境收付
一是鼓励境内银行在“展业三原则”的基础上，根据个人跨境人民币业务政策新规制定相应的内部风险控制和操作流程，进一步便利个人薪酬等合法合规收入跨境汇款业务政策落地。二是便利港澳居民个人同名汇款业务办理。明确允许港澳居民可使用个人人民币银行结算账户接受港澳同名汇款，以更好地实现与现行账户管理规定的衔接，进一步便利港澳居民往来内地生活和工作。同时强调汇入资金使用须符合现行规定，即可用于境内消费性支出，不得购买有价证券、金融衍生品、资产管理产品等金融产品，以防范业务风险。
（五）关于便利境外机构人民币银行结算账户使用
为进一步支持境外机构人民币银行结算账户发挥结算功能，明确允许境外机构从境外同名汇入资金至人民币账户，同时规定从境外汇入的人民币资金原则上不得购汇。
三、征求意见情况
在《通知》起草过程中，我们通过专题研究讨论、电话会议、书面征求意见等多种方式，征求了相关部门、人民银行分支机构、中外资商业银行、政策性银行代表的意见，共154条，并采纳了其中大部分意见，对于未采纳的意见，也与相关意见提出方达成了一致。
1

