附件2：

国家税务总局贵州省税务局关于《贵州省土地增值税清算管理办法》（征求意见稿）的起草说明

一、制定目的

为维护纳税人合法权益，根据《中华人民共和国税收征收管理法》及实施细则、《税务规范性文件制定管理办法》（国家税务总局令第41号公布，2021年12月31日国家税务总局令第53号修正），起草本《办法》。

二、制定依据

（一）《中华人民共和国税收征收管理法》及实施细则；

（二）《税务规范性文件制定管理办法》（国家税务总局令第41号公布，2021年12月31日国家税务总局令第53号修正）；

（三）《政策法规司关于请及时修改<贵州省土地增值税清算管理办法>有关条款的建议函》；

（四）《中华人民共和国土地增值税暂行条例》及其实施细则；

   （五）《国家税务总局关于房地产开发企业土地增值税清算管理有关问题的通知》（国税发〔2006〕187号）；

（六）《国家税务总局关于印发《土地增值税清算规程》的通知》(国税发〔2009〕91号)；

（七）《国家税务总局关于营改增后土地增值税若干征管规定的公告》（国家税务总局公告2016年第70号）等。

三、必要性和可行性

2021年9月，有税务相对人认为《贵州省土地增值税清算管理办法》第二十四条第（四）项要求提供的“记账凭证原件”，与《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第八十六条相抵触，加重了房地产开发企业纳税人的办税负担，向税务总局提出规范性文件审查修改建议。2021年12月，税务总局要求我省立即停止执行《贵州省土地增值税清算管理办法》第二十四条第（四）项相关规定，对《贵州省土地增值税清算管理办法》进行修改，删除“记账凭证原件”条款内容。为此，起草本《办法》，一并对个别文字作修改，以贯彻依法治税。

四、起草过程

按照税务总局要求，2021年12月29日，我们下发了《国家税务总局贵州省税务局财产和行为税处关于土地增值税清算有关问题的通知》（黔税财行便函〔2021〕20号）征求各市州税务局对修改《贵州省土地增值税清算管理办法》的意见建议，并要求立即停止执行要求纳税人提供“记账凭证原件”的行为，有未退还纳税人记账凭证原件的，必须立即退还。参考各地对修改《贵州省土地增值税清算管理办法》的意见建议，经财产和行为税处集中研究2次后，形成《贵州省土地增值税清算管理办法》（征求意见稿初稿）下发税务系统征求意见，一并征求部分房地产开发企业的意见。结合收集的意见建议，形成《贵州省土地增值税清算管理办法》（征求意见稿）。

五、征求意见以及采纳情况

各地税务局按《国家税务总局贵州省税务局财产和行为税处关于土地增值税清算有关问题的通知》（黔税财行便函〔2021〕20号）报送意见建议。各地税务局和省局有关处室于2022年3月24日对《贵州省土地增值税清算管理办法》（征求意见稿初稿）提出相关意见建议。
具体采纳情况如下：

采纳各地将“《土地增值税纳税申报表》”修改为“财产和行为税合并申报表”的建议。

采纳贵阳市局、黔东南州局对第三十条视同销售条款的建议。

采纳贵阳市局将第五十四条“属于多个房地产开发项目共同的土地成本”修改为“属于多个房地产开发项目共同发生的取得土地使用权所支付的金额”的建议。因土地增值税将土地征用及拆迁补偿费计入房地产开发成本中，作此修改后表述更严谨准确。

采纳黔东南州局对第五十六条“房地产开发企业因接受投资入股而取得土地使用权的，其土地成本以投资方取得土地使用权时所支付的金额进行确认。”的建议。
采纳铜仁市局、黔南州局将第五十九条修改为“在土地增值税清算时未转让的房地产，清算后再转让的，纳税人应于次月纳税申报期内区分“普通住宅”和“其他类型房地产”分别计算并申报缴纳土地增值税，扣除项目金额按清算时的单位建筑面积成本费用乘以销售或转让面积计算。单位建筑面积成本费用=清算时的扣除项目总金额÷清算的总建筑面积”的建议。与《国家税务总局关于房地产开发企业土地增值税清算管理有关问题的通知国税发〔2006〕187号》的规定保持一致。

采纳遵义市局将“普通住宅”修改为“普通标准住宅”的建议，与《中华人民共和国土地增值税暂行条例》及有关文件的规定保持一致。

采纳省局纳税服务处关于权益性审核的建议。

未采纳情况如下：

未采纳贵阳市局、毕节市局、双龙局关于修改第四条清算单位的建议。不同划分清算单位的方式直接影响纳税人土地增值税的税收负担，二分法已经使用多年，也为了保持前后房开纳税人的税负一致，
    未采纳贵阳市局、安顺市局、毕节市局延长清算审核时间的意见。审核时限不包括房地产开发企业按照税务机关要求说明情况、补充资料的时间，不需再延长审核时间，倒逼主管税务机关及时开展审核。
未采纳贵阳市局、黔南州局三分法的建议。不同划分清算单位的方式直接影响纳税人土地增值税的税收负担，二分法已经使用多年，为了保持前后房开纳税人的税负一致，不宜作修改。

未采纳安顺市局将第十七条中“每季度终了向主管税务机关报送上季度房地产开发项目销售和使用情况说明”修改为按月报送的建议。不宜增加纳税人的负担。

未采纳遵义市局、六盘水市局、毕节市局在“与转让房地产有关的税金”中增加地方教育附加的建议。财政部、税务总局没有对地方教育附加扣除单独进行规定，“与转让房地产有关的税金”部分按财政部、税务总局规定的原文内容进行表述。

未采纳双龙局明确税款滞纳金相关问题的建议。税款滞纳金加收在财政部、税务总局文件中已有规定。
同时修改：

将第五十四条中“4.主管税务机关确认的其他合理分摊方法。”删除“主管”二字。

对其他个别文字进行调整。如将国土部门修改为自然资源部门。与现在该部门名称一致。

六、对税务行政相对人权利和利益可能产生影响的评估情况

    本《办法》删除要求纳税人提供“记账凭证原件”的条款，真正为纳税人着想，保障纳税人合法权益，落实优化营商环境有关要求。原《办法》第十一条至十七条所要求报送资料的规定，是为了加强土地增值税前期管理（主管税务机关应当自房地产开发企业取得土地使用权后即对房地产开发项目实施跟踪管理，按照项目分别建立档案、设置台帐，对房地产开发企业项目立项、规划设计、施工、预售、竣工验收、工程结算、项目清盘等房地产开发全过程实行跟踪监控，做到税务管理与项目开发同步）的细化。将原《办法》第四十五条第二项修改为“扣除项目金额中所归集的各项成本和费用，必须是实际发生并取得合法有效凭证，应当取得但未取得合法有效凭证的支出不得扣除，另有规定的除外。”删除“已支付”表述，按照《土地增值税清算管理规程》保留“实际发生”，实质内容一致，对税务行政相对人的权利和利益不产生影响。对《贵州省土地增值税清算管理办法》（贵州省地方税务局公告2016年第13号，国家税务总局贵州省税务局2018年第2号公告修改）进行的其他个别文字进行调整，不对税务行政相对人权利和利益产生其他影响。
七、施行日期的说明

本办法自  年  月   日起施行。按照《税务规范性文件制定管理办法》“税务规范性文件应当自发布之日起30日后施行”的要求确定施行日期。

八、相关文件衔接处理情况以及其他需要说明的事项

本《办法》未对《贵州省土地增值税清算管理办法》（贵州省地方税务局公告2016年第13号，国家税务总局贵州省税务局2018年第2号公告修改）作实质性改动，本《办法》施行后《贵州省土地增值税清算管理办法》（贵州省地方税务局公告2016年第13号，国家税务总局贵州省税务局2018年第2号公告修改）废止。

