国家税务总局湖北省税务局关于房产税 城镇土地使用税困难减免税有关事项的公告
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为进一步优化我省税收营商环境，提高房产税、城镇土地使用税困难减免税（以下简称房、土两税两税困难减免税）办理的确定性，根据《中华人民共和国房产税暂行条例》《中华人民共和国城镇土地使用税暂行条例》《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则、《国家税务总局关于下放城镇土地使用税困难减免税审批权限有关事项的公告》（国家税务总局公告2014年第1号）和《国家税务总局湖北省税务局关于房产税城镇土地使用税减免税办理有关问题的公告》（国家税务总局湖北省税务局公告2020年第2号）等相关文件精神，结合我省实际，现将房、土两税困难减免税有关事项公告如下：
一、符合房、土两税困难减免税的情形
对符合国家关于调整产业结构和促进土地节约集约利用要求的纳税人满足下列条件之一，缴纳房产税、城镇土地使用税确有困难的，可申请困难减免税：
（一）因风、火、水、地震等造成的严重自然灾害，导致纳税人遭受重大损失；
“重大损失”是指因上述情形毁损灭失的资产账面金额减除保险赔偿、个人赔款、政府补助、社会救助等款项后实际损失金额超过遭受重大损失上月（季）末资产总额的20%（含）以上的。
（二）因突发公共卫生事件、公共安全事件，导致纳税人正常生产经营活动受到较大影响；
“突发性公共卫生、公共安全等事件”以政府相关部门发布公告或通知为准。
“正常生产经营活动受到较大影响”主要是指按照行政命令实施临时性管控，对正常生产经营活动具有较大限制影响。
（三）从事国家鼓励和扶持产业或社会公益事业，年度亏损额超过其当年收入总额的10%（含）；或连续3年亏损，且累计亏损额占当年末资产总额30%（含）以上。
“国家鼓励类产业”是指以国家最新公布的《产业结构调整指导目录》且当年主营业务占收入总额50%以上判断。我省适用国家最新公布《西部地区鼓励类产业目录》的地区，自2011年1月1日至2020年12月31日以当年主营业务收入占收入总额70%（含）以上，2021年1月1日起以当年主营业务收入占收入总额60%（含）以上判断。
“扶持产业”是指按照国家扶持产业规划意见，由省人民政府明确扶持的困难行业，其中扶持产业项目为主营业务，且当年主营业务占收入总额50%以上判断。
“社会公益事业”应当符合《中华人民共和国公益事业捐赠法》对公益事业范围的规定。
（四）人民法院裁定受理破产后至破产清算程序终结前，土地及地上建筑物已停止使用的。
（五）停产停业一年以上，且年度亏损额超过当年收入总额50%（含）以上的，或停产停业一年以上，且无生产经营收入的。
停产停业一年以上，是指截至困难减免税款所属年度末连续停产停业12个月及以上，不包括开业后未实际从事生产经营以及被依法责令停产停业的情形。
（六）为落实国家和省委、省政府决策部署，省人民政府准予困难减免税的行业或企业。
上述“年度亏损额”均指企业财务会计报表中“利润总额”为负数的金额。“收入总额”均指企业财务会计报表中各类收入的总额，包括主营业务收入、其他业务收入及营业外收入等。
二、不予房、土两税困难减免税的情形
（一）从事国家限制类或者淘汰类发展产业的；
“国家限制类或者淘汰类发展产业”是指以国家最新公布的《产业结构调整指导目录》中“限制类”“淘汰类”判断。
（二）各类房地产开发用地（经批准开发建设的经济适用房等保障性住房用地除外）。
三、房、土两税困难减免税遵循原则
主管税务机关受理纳税人房、土两税困难减免申请后，在核准减免税时遵循如下原则：
（一）合法性原则。主管税务机关严格按照现有困难减免税政策规定，受理和核准纳税人提交的房、土两税困难减免税申请。
（二）确定性原则。对于符合房、土两税困难减免税条件的减免税申请，主管税务机关坚持政策执行确定性，实现政策执行公平公正。
（三）合理性原则。核准减免的房产税、城镇土地使用税税额合计不得超过核准当期会计利润亏损额。
（四）税法遵从原则。纳税人在向主管税务机关提交房、土两税困难减免税申请前，需规范填报房产、土地税源明细信息，按期履行申报义务。
四、房、土两税困难减免税核准权限
按照减负提效、放管结合的原则，我省房、土两税困难减免税审批权限下放至县（市、区）税务机关。
五、房、土两税困难减免税核准流程和时限
（一）一般申请核准流程。
1.申请。符合减免条件纳税人，可自行选择通过税务机关办税服务厅现场申请或湖北省电子税务局网上申请房、土两税困难减免税。
鼓励纳税人通过网上申请办理房、土两税困难减免税优惠，提升“非接触式”办税的便捷体验。
2.受理。税务机关办税服务厅收到纳税人的房、土两税困难减免税申请材料后，符合受理条件的，应当即时受理；不符合受理条件的，应当一次性告知应补正材料或不予受理原因。
湖北省电子税务局增加自动受理申请功能，每年在3月16日、6月16日、9月16日、12月16日将收到的纳税人申请自动推送至税收征管系统进入核准流程。
3.核准。主管税务机关受理纳税人房、土两税困难减免税申请后，应当对纳税人困难情形进行调查，集体审议决定是否核准减免税款，并据此制作《税务事项通知书》后送达纳税人。
（二）简易申请核准流程。
纳税人符合本公告第一条第（二）款情形申请房、土两税困难减免税的，可以按照“网上申请，即时核准，后续核查”的简易流程办理。
（三）核准减免时限。
对符合条件的减免税申请，主管税务机关自受理之日起20个工作日内做出核准决定。纳税人有补正资料的，补正资料所需时间不计算在规定期限内。
本条第（一）、（二）款未明确的其它申请办理操作流程，依照《国家税务总局湖北省税务局关于房产税 城镇土地使用税减免税办理有关问题的公告》（国家税务总局湖北省税务局公告2020年第2号）文件规定执行。
本公告自2022年10月1日起施行。《国家税务总局湖北省税务局关于明确城镇土地使用税 房产税困难减免税有关问题的公告》（国家税务总局湖北省税务局公告2018年第12号）同时废止。
特此公告。


国家税务总局湖北省税务局
                            2022年8月23日
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