国家税务总局贵州省税务局关于《贵州省办税人员纳税缴费信用管理办法（试行）
[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）》的政策解读

一、《贵州省办税人员纳税缴费信用管理办法（试行）（征求意见稿）》的背景和意义
按照党中央、国务院决策部署，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，加快个人诚信体系建设，完善个人信息安全、隐私保护与信用修复机制，健全守信激励与失信惩戒机制，使守信者受益、失信者受限，让诚信成为全社会共同的价值追求和行为准则，积极营造“守信光荣、失信可耻”的良好社会氛围。根据《中华人民共和国税收征收管理法》、《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）、《贵州省“十四五”社会信用体系建设规划》等文件关于社会信用体系建设的要求，完善纳税信用体系建设，特制定此《办法》。
二、对《贵州省办税人员纳税缴费信用管理办法（试行）（征求意见稿）》部分条款的说明
《贵州省办税人员纳税缴费信用管理办法（试行）（征求意见稿）》共25条。
（一）关于适用对象
《贵州省办税人员纳税缴费信用管理办法（试行）（征求意见稿）》第二条明确本办法适用于在贵州省内已办理税务登记信息确认从事生产、经营的市场主体的法定代表人（主要负责人、业主）、财务负责人、办税人和税务代理人。不包括机关事业单位、社会团体、民办非企业单位等组织的法定代表人（主要负责人、业主）、财务负责人、办税人。
（二）关于管理方式
《贵州省办税人员纳税缴费信用管理办法（试行）（征求意见稿）》第三条明确国家税务总局贵州省税务局主管全省办税人员纳税缴费信用管理工作。市及市以下税务机关负责所辖地区办税人员纳税缴费信用管理工作的组织和实施。
（三）关于评价方式
《贵州省办税人员纳税缴费信用管理办法（试行）（征求意见稿）》第十条明确税务机关以积分方式对办税人员纳税缴费信用状况进行综合评价，纳税缴费信用积分按照纳税缴费信用积分指标采取加分和减分方式累积。并明确税务机关利用信息化手段开展所辖地区办税人员纳税缴费信用管理工作，减少人为干预，切实减轻办税人员和基层税务机关的工作负担。
（四）关于信用积分机制
《贵州省办税人员纳税缴费信用管理办法（试行）（征求意见稿）》第十一条明确办税人员纳税缴费信用积分的基础分为70分，最高不超过100分，按照办税人员纳税缴费信用积分指标对采集的信用信息量化计分，生成信用分值，按月动态调整。国家税务总局贵州省税务局配套制定了《贵州省办税人员纳税缴费信用积分指标和积分方式（试行）（征求意见稿）》，对办税人员纳税缴费信用积分指标内容、积分规则、指标分值等进行了明确，并按照办税人员对纳税缴费信用积分指标的责任轻重赋予适用对象（包括：法定代表人（主要负责人、业主）、财务负责人、办税人和税务代理人）不同的指标分值。同时，《贵州省办税人员纳税缴费信用积分指标和积分方式（试行）（征求意见稿）》设置了职业资格、办税行为习惯等加分纳税缴费信用指标，引导办税人员通过主动提升自身业务素质、积极配合税务机关推动相关涉税费工作等方式提高信用分值。
（五）关于纳税缴费信用信息复核和修复
为进一步优化税收秩序，切实保护办税人员权益，《贵州省办税人员纳税缴费信用管理办法（试行）（征求意见稿）》第二十一条明确办税人员对税务机关采集的信用信息或对其信用积分有异议的，可书面向信用信息采集的主管税务机关申请纳税缴费信用信息复核。同时，鼓励办税人员通过主动纠正失信行为、消除不良社会影响等方式修复信用，《贵州省办税人员纳税缴费信用管理办法（试行）》第二十二条明确办税人员发生未按法定期限办理纳税缴费申报、税费款缴纳、资料备案等《贵州省办税人员纳税缴费信用积分指标和积分方式》规定的失信行为，但在规定期限内主动纠正、消除不良影响的，可在失信行为被税务机关列入失信记录的12个月内，书面向采集信用信息的主管税务机关申请纳税缴费信用信息修复。
（六）关于守信激励和失信惩戒的措施
税务机关按照守信激励、失信惩戒原则对不同信用积分的办税人员实施分类服务和管理措施。对于纳税缴费信用积分在80分以上的办税人员给予包括提供办理涉税费事宜“绿色通道”、针对性的税收宣传咨询辅导服务、享受“银税互动”金融信贷服务等激励措施。对于纳税缴费信用积分在40分以下的办税人员给予包括列入重点监控对象提高对其所在市场主体的监督检查频次、不能享受“容缺办理”“告知承诺制”等其他惩戒措施。对办税人员的奖惩措施主要参照《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）和《纳税信用管理办法（试行）》（国家税务总局公告2014年第40号）。
