
关于《江苏省注册会计师转所规定
（修订征求意见稿）》的起草说明

一、关于修订背景
《江苏省注册会计师转所规定》（以下简称《转所规定》）自2019年发布实施以来，对规范和推动注册会计师监督管理工作发挥了重要作用。随着党中央国务院“放管服”改革的全面深化，2022年12月中注协印发《注册会计师转所规定》（会协〔2022〕45 号），注册会计师转所工作中出现一些新情况和新问题，突出表现在：一是未能完整体现“放管服”的精神与要求；二是在会员转所方面存在不合理设置；三是对实际注册会计师转所工作中的新变化和新要求缺乏相应的制度调整。以上问题可以通过修订《转所规定》予以解决。
二、关于修订的总体思路
一是保持政策衔接。近年来，财政部相继发布《会计师事务所执业许可和监督管理办法》（财政部令第97号）和《注册会计师注册办法》（财政部第99号令）等一系列注册管理制度，以及中注协《注册会计师转所规定》对注册会计师转所有新的规定与要求，为此，《江苏省注册会计师转所规定》需要与之相对应、相衔接。
二是坚持问题导向。聚焦《江苏省注册会计师转所规定》存在的突出问题，增加相关条款予以规范。
三是体现实践发展。多年来，省市注协在转所工作中积累了很多有益的做法和成功的经验，江苏省注册会计师转所工作，需结合江苏实际以更好地指导工作。
三、关于修订的主要内容
《修订征求意见稿》共23条，与现行《转所规定》条款数量一致，省注协按照中注协《注册会计师转所规定》对条款进行了梳理和规范，同时对部分条款内容进行了补充、删减和修改。主要修订内容如下：
（一）第一条增加《注册会计师法》、《会计师事务所执业许可和监督管理办法》（财政部令第97号）、《注册会计师注册办法》（财政部第99号令）及中国注册会计师协会《注册会计师转所规定》（会协〔2022〕45号）作为法律法规等依据。
（二）第三条增加“注册会计师申请转所时，应把党组织关系转接”。
（三）第四条第二款明确“注册会计师因执业行为被相关部门调查且调查结论未下达之前”不能转所条款，避免出现因界定不清导致“事务所被检查，其所有注册会计师不能转所”的情况出现。第四条第三款删除拟成为新设股东（合伙人）的有关限制条件。第四条第四款明确“注册会计师受到暂停执业的处罚，且处于暂停执业期间的”不能转所条款。第四条第五款增加财政部97号规定的“会计师事务所及其分所在接受财政部或者省级财政部门检查、整改及整改情况核查期间，为该所的首席合伙人（主任会计师）、审计业务主管合伙人（股东）、质量控制主管合伙人（股东）或相关签字注册会计师的”。删除注册会计师不得一年内多次转所要求。
（四）第五条与第六条顺序调换。第六条删除会计师事务所加入省注协单位会员此项独立工作的条款。
（五）第七条增加注册会计师在《转所申请表》上“本人签字（盖章）”及“被授权的其他负责人须为注册会计师”。第七条中删除涉及股权转让调解的相关规定。
（六）第八条删除需首席合伙人（主任会计师）或分所负责人加盖注册会计师印章条款。
（七）第十三条增加“所在会计师事务所跨省迁移的，不随事务所迁移的注册会计师应当在事务所办理迁移手续前办理转所手续。”
（八）第十四条增加“所在会计师事务所已办理终止手续，注册会计师仍未办理转所手续的，其注册关系自动转为协会代管状态。”第十四条增加“注册会计师在协会代管期间不得执行注册会计师业务。”
（九）第十六条将“省注协将按照《江苏省注册会计师协会会员执业违规行为惩戒办法》给予行业自律惩戒”修改为“省注协查实后予以通报批评”、增加“《中华人民共和国注册会计师法》、《注册会计师注册办法》”处理依据。
（十）增加第十九条“在转所过程中，省注协在国务院财政部门统一制作的电子注册会计师证书上签署的意见或电子签章，与纸质注册会计师证书上的意见或签章同等有效。”
[bookmark: _GoBack]（十一）删除“每年自12月16日起至次年注册会计师任职资格检查工作结束前，不受理注册会计师的转所申请。”第二十一条增加“注册会计师在一年内转所两次及以上的（不包括同一会计师事务所与分所、分所与分所之间的转所），省市注协应将其列为年度任职资格检查重点对象。”
（十二）其他部分
参照中注协《注册会计师转所规定》，《修订征求意见稿》还对个别文字表述作了修改完善。
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