
国家税务总局沈阳市税务局关于修订《国家税务总局沈阳市税务局关于开展发票摇奖活动有关事项的公告》的公告
（征求意见稿）
为进一步营造健康公平的税收环境，有力促进沈阳经济高质量发展，不断提升沈阳市发票摇奖活动的社会参与度，国家税务总局沈阳市税务局修订了《国家税务总局沈阳市税务局关于开展发票摇奖活动有关事项的公告》，现予以发布，自2024年1月1日起施行。
特此公告。

国家税务总局沈阳市税务局
2023年12月  日









国家税务总局沈阳市税务局关于开展发票摇奖活动有关事项的公告

自我市开展发票摇奖活动以来，广大消费者积极参与，社会反响良好，为进一步营造健康公平的税收环境，规范发票开具和使用，有力促进沈阳经济高质量发展，自2023年5月1日起，国家税务总局沈阳市税务局优化升级发票摇奖活动。现将有关事项公告如下：
  一、实施范围
  沈阳市行政区域内从事批发和零售业，住宿和餐饮业，出租车和网约车行业，建筑装饰、装修和其他建筑业，物业管理和房地产中介服务业，租赁和商务服务业，居民服务、修理和其他服务业，教育业，文化、体育和娱乐业的纳税人从2023年4月1日起向个人消费者（自然人）开具的增值税普通发票（含增值税卷式普通发票、增值税电子普通发票、全面数字化的电子发票），发票购买方名称应为消费者本人实名。
  具有下列情形之一的增值税普通发票，不能参加摇奖：
  （一）红字普通发票；
  （二）代开的普通发票；
  （三）票面有“收购”字样的普通发票；
  （四）开奖时已作废的普通发票；
  （五）自开票之日起超过180天的普通发票；
  （六）发票票面金额50元（不含）以下的普通发票；
  （七）取得方为非自然人的普通发票。
  二、开奖方式
  实行两次开奖。第一次为即时开奖，设置7档奖项，分别为5元、10元、20元、50元、100元、200元、500元；第二次为定期开奖，设置2档奖项，分别为一等奖2万元、二等奖1万元。
   （一）第一次开奖
      第一次开奖采取即时开奖方式，个人消费者取得增值税普通发票后，通过支付宝APP或“沈阳税务”微信小程序进入发票摇奖系统，扫描发票左上角二维码或手工录入发票信息，通过系统查验并实名认证后，参与即时开奖。
   （二）第二次开奖
   第二次开奖采取定期开奖方式，开奖周期为一个季度，开奖日通过国家税务总局辽宁省税务局官方网站沈阳市局频道、沈阳税务微信公众号等方式提前告知，国家税务总局沈阳市税务局在公证部门的监督下，从符合参与条件的增值税普通发票中随机抽取中奖发票，二次开奖结果将于开奖之日起向社会公布。
   同时满足下列条件的增值税普通发票进入二次待开奖普通发票库，参与定期开奖：
1.参与第一次开奖的；
2.购买方名称为消费者本人实名的；
3.经过系统校验后的；
4.在发票摇奖系统中进行实名制注册的。
   三、兑奖方法
   （一）第一次开奖
   第一次开奖的中奖奖金通过支付宝（微信）即时给付，奖金直接发放到中奖人的支付宝（微信）账户中，一个支付宝账号或微信账号每日有5次参与摇奖资格，次日可继续参与摇奖。
   （二）第二次开奖
   第二次开奖的中奖奖金以银行转账或支付宝（微信）余额转账方式给付，中奖者可自主选择。中奖者应在开奖结果公布之日起60日内到国家税务总局沈阳市税务局兑奖，兑奖期限的最后一日是法定休假日的，以休假日期满的次日为期限的最后一日，逾期未兑奖视为放弃。
  1.兑奖时间
  兑奖期限内工作日9：00-11:30，13:00-16:30
2.兑奖地点
国家税务总局沈阳市税务局（沈阳市沈河区惠工街126号）
3.所需资料
  第二次开奖兑奖时，中奖者应提供身份证明、有奖发票系统采集的手机号码、中奖发票、本人银行卡号及开户行名称，供奖金支付单位核对。中奖发票为增值税普通发票的，应提供中奖发票的发票联原件；中奖发票为增值税电子普通发票或全面数字化的电子发票的，应提供中奖发票版式文件的打印件。  
中奖者身份证明复印件、中奖发票的发票联复印件或版式文件的打印件，由中奖者签字确认后，留存奖金支付单位备查。
[bookmark: _GoBack]  4.注意事项
  （1）兑奖者领取中奖奖金时，应按现行税收法律法规缴纳个人所得税。
  （2）兑奖者应当如实提交有关资料，对其提供资料实质内容的真实性负责。委托他人办理的应提供合法的书面委托材料和受托人身份证明。
  （3）除税务机关现场公布中奖结果外，个人消费者还可以通过国家税务总局辽宁省税务局官方网站沈阳市局频道及沈阳税务微信公众号查询第二次开奖结果。
  （三）不予兑奖的情况
1.私自印制、伪造、变造的发票；
2.超过兑奖时限的发票；
3.票面破损、涂改、污染严重、无法辨认票面内容的发票；
  4.兑奖者不能提供有效身份证件的；
5.盗用他人发票信息参与摇奖的；
6.其他违反相关法律、法规的。
四、违法举报
  （一）销售方拒绝向消费者提供发票或提供虚假发票的，消费者可通过12366纳税服务热线、沈阳税务“一码监督”平台等渠道向税务机关进行举报。
  （二）税务机关发现伪造、变造中奖发票或者冒领奖金等骗取发票奖金的行为，依法进行处理。
  五、其他事项
  （一）本公告由国家税务总局沈阳市税务局负责解释。
  （二）本公告自2023年5月1日起施行，《国家税务总局沈阳市税务局关于在全市部分服务业中开展发票有奖活动的公告》（国家税务总局沈阳市税务局公告2018年第4号）、《国家税务总局沈阳市税务局关于修订<国家税务总局沈阳市税务局关于在全市部分服务业中开展发票有奖活动的公告>中部分内容的公告》（国家税务总局沈阳市税务局公告2018年第10号）、《国家税务总局沈阳市税务局关于补充修订<国家税务总局沈阳市税务局关于在全市部分服务业中开展发票有奖活动的公告>中部分内容的公告》（国家税务总局沈阳市税务局公告2018年第11号）同时废止。
  特此公告。

